

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION
A Madrid 6 reales, Prov. 8, Esterior, y Ultra 20.
LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN:
En la Administración, calle del Rubio, núm. 23, y
En el Pabellón de la Plaza de Santa Ana.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION. 1861
Entregando su importe en Madrid, o en una
casa en metalico, libranza o sellos del correo
a la Administración, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá suscripción que no haya sido
previamente pagada.

AÑO XIV.—NUM. 1,090 DE LA NOCHE. MADRID.—JUEVES 19 DE SETIEMBRE DE 1861. OFICINAS.

CALLE DEL RUBIO. NUM. 23

PRIMERA EDICION.

En la primera quincena de junio último, la fuerza de los carabineros verificó 103 aprehensiones, capturó 43 reyes y 30 caballerías. El importe de las aprehensiones valores, fue de 94,864 reales 69 céntimos.

También en Portugal se ocupan seriamente en cultivar el algodón. Con este objeto se han hecho varios estudios y repetidos ensayos, de los cuales resulta que los Algarbes, Alentejo y ciertas posesiones africanas del reino lusitano son muy apropiados para tal cultivo. Si todos los proyectos encaminados a este fin tuvieran buen resultado, muy pronto quedaría resuelta la cuestión de la esclavitud en los Estados disidentes de la América del Norte.

La Epoca afirma de la manera más terminante que hasta la fecha no hay nada que pueda autorizar la insistencia con que algunos de nuestros colegas hablan de la inmediata retirada del señor barón Tecco.

En la apertura del curso académico de 1861 a 1862 en el instituto de San Isidro, el director del establecimiento, Sr. Lacorte y Ruano, leyó la Memoria inaugural, trabajo interesante que reúne a las bellezas de dicción y de estilo propias de un discurso académico, el orden y la claridad que corresponden a una Memoria. Terminado el discurso, fueron llamados por orden de lista los alumnos premiados en los últimos exámenes, que en número de diez y seis, pasaron a la mesa de la presidencia a recibir el diploma y la medalla de plata. La extraordinaria de oro y otras dos de plata fueron adjudicadas al alumno Sr. Pérez Hernández y Borreguero, joven que promete ser digno heredero de la gloria conquistada en el toro por su padre el malogrado y distinguido juríscrito Sr. Pérez Hernández.

No sabemos con qué fundamento habla un periódico de la dimisión del general Mendoza, capitán general de las islas Baleares: si la noticia fuera cierta, cosa que duda *La Epoca*, no tendría importancia alguna política.

Doce mil docenas de pañuelos de la fábrica de Salerno, con retratos de Víctor Manuel y de Garibaldi, se expendieron en Nápoles el día que se celebró el aniversario de la entrada de Garibaldi. El precio de los pañuelos era a catorce sous, piezas de cobre.

Anoche se representó, después de muchos años que no se ejecutaba, la zarzuela titulada *Por seguir á una mujer*. Todos los actores se esmeraron en su desempeño, y con especialidad el Sr. Caltanazor sostuvo toda la noche la

risa en los lábios del escogido y numeroso público que llenaba todas las localidades.

Una carta de Roma dirigida el 10 a *El Telégrafo* de Barcelona, dice que las tropas francesas que se hallaban en Frascati, Tivoli, Albano y Sanzano han salido para Terracina con artillería, y también para la frontera de la Sabina. Las que estaban en Viterbo han salido igualmente para la frontera toscana, de suerte que en la actualidad todas las fronteras del territorio pontificio están ocupadas por los franceses.

En la mañana del 10 se vió al duque de Grammont pasear por las calles de Roma en el carro del conde de Trapani, hermano del rey de Nápoles.

Cartas de Roma dicen que varios italiani se están agitando para pedir la confederación. Se ha constituido un comité que publica proclamas en este sentido, y se dirige principalmente al emperador Napoleón para que contribuya al establecimiento de la misma.

Una conducta de cien mil pesos en metalico que salió el 1.º de agosto de Lima para el Cerro de Paseo, fue robada en el camino en Casacancha, al otro lado de la cordillera, por mas de 40 facinerosos. La escoltaban unos 20 hombres de tropa, de los cuales no había parecido ninguno hasta el 13. Seguramente quedaron bien amarrados en alguna de las quebradas. El dinero pertenecía al gobierno y a particulares.

El número de pobres en Inglaterra es en la actualidad de 892,000 por término medio; 121,000 en Escocia y 96,000 en Irlanda, ó sean 3,2, 4,0 y 1,5 por 100 de la población respectivamente. En Inglaterra hay por cada pobre recogido en establecimientos, seis que no lo están; en Escocia 14, pero en Irlanda solamente 0,3. Hay 35,068 pobres lunáticos en Inglaterra, 5,103 en Escocia y 3,659 en Irlanda, ó 17 por cada 10,000 de población en la primera, 47 en la segunda y solo 9 en la tercera.

El sábado último se verificó en Barcelona el entierro del teniente general de la armada Sr. D. Antonio Fernández de Landa, que falleció en aquella ciudad el jueves de la misma semana.

La comisión nombrada por el comercio de San Sebastián se ocupa en redactar el proyecto de los estatutos del Banco que está acordado establecer, tan luego como el gobierno de Su Magestad da la autorización. El capital será cuatro millones, y se espera que el establecimiento funcione en enero próximo.

Anoche se representó, después de muchos años que no se ejecutaba, la zarzuela titulada *Por seguir á una mujer*. Todos los actores se esmeraron en su desempeño, y con especialidad el Sr. Caltanazor sostuvo toda la noche la

risa en los lábios del escogido y numeroso público que llenaba todas las localidades.

La sociedad religiosa inglesa llama

da *Allianza evangélica*, que suele celebrar reuniones en varios puntos del continente, se halla hoy en Ginebra, donde el dia 7 se ocupó de los *protestantes españoles* presos, votando por unanimidad una manifestación en favor de los mismos.

A las nueve menos cuarto del dia de ayer entró el rey en Pamplona, habiendo salido a recibirla en masa los habitantes de aquella capital manifestando el mayor entusiasmo.

A noche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 17.
El marqués de Lavallet sale el 20 para Roma. La seguridad y el respeto debido a los embajadores europeos exigen aun la permanencia de las tropas francesas en China.

Turin 17.
Dicen de Florencia que la Guardia nacional de Palermo ha sido acogida por la población con entusiasmo.

Constantinopla (sin fecha).
Cuatro obispos griegos que no pertenecen a la nación vulgar se han dirigido al representante de Francia para rogarle facilite su unión con Roma, conservando su rito particular.

Se han expedido las últimas instrucciones a Fuad Baja para el arreglo de las indemnizaciones, y ha recibido orden de volver a Constantinopla. Rizzá Baja ha sido nombrado gobernador de Alepo. Kibrishi Baja, ex gran visir, está nombrado gobernador de Andrinópolis.

Londres 17.
El vapor «Guillermo Tell», que se dirigía al Havre, se ha incendiado al salir de New York.

Gran número de habitantes de la Carolina del Norte han llegado al fuerte Hatteras para prestar juramento de fidelidad a la Unión; se fortifican todas las posiciones.

Paris 18.
El 3 interior español, a 47 3/8; el 3 exterior a 00 00; la diferida, a 42 00 y la amortizable, a 17 1/4; el 3 francés, a 69 15, y el 4 1/2 a 96 20.

Londres 18.
Los consolidados quedaban de 93 3/4 a 7 1/2.

SEGUNDA EDICION.

La Gaceta de hoy no contiene ningún real decreto.

El señor ministro de Fomento participa al presidente del Consejo de ministros la inauguración del ferro-carriil de las Casetas a Tudela y la llegada de S. M. el rey a Pamplona, por medio de los siguientes despachos telegráficos:

TURÍN 18 de setiembre de 1861 a las siete y nueve minutos de la tarde.

S. M. el rey ha llegado sin novedad a las dos y media. Queda inaugurada la línea, habiéndose verificado la ceremonia en medio del mayor júbilo y entusiasmo de la numerosísima concurrencia que ocupaba la estación y sus alrededores.

PAMPLONA 18 de setiembre de 1861 a las siete y nueve minutos de la tarde.—S. M. el rey acaba de llegar felizmente a esta capital. En ella, como en todos los pueblos del tránsito, S. M. ha sido recibido con un incedible entusiasmo, y con las mas señaladas demostraciones del amor y respeto que estos habitantes profesan a sus reyes.

Fe ha dispuesto de real orden que las autoridades dependientes del ministerio de la Gobernación proporcionen a las que lo sean de otro los datos, noticias ó antecedentes que soliciten, si no hubiere inconveniente en comunicarlos.

El gobernador capitán general de Filipinas participa con fecha 24 de julio último que no ocurre novedad en aquellas islas, y que el estado sanitario continua siendo satisfactorio.

Se ha concedido la cruz de María Isabel Luisa pensionada con 301 reales mensuales a los marineros preferentes Jaime Fonda, Francisco Vives, Vicente Mengual, y al soldado Vicente Cuban, de la dotación de la goleta *Santa Filomena* y cañonera número 10; y la misma cruz sencilla al paisano Guillermo Dania, como recompensa por los servicios que prestaron en el combate que tuvo lugar en los días 21 y 22 de mayo del corriente año en la isla Calabazas, del archipiélago filipino, por la goleta *Santa Filomena*, y cañonera número 10, contra tres panceos de moros piratas.

La diputación provincial de Barcelona con objeto de solemnizar la inauguración del ferro-carril de Zaragoza ha distribuido hasta tres mil duros para varias obras de beneficencia.

Asegura el corresponsal de *El Español de Ambos Mundos* en París que los emperadores de Francia y Rusia van a tener una entrevista en Bélgica y en el próximo mes de diciembre. El emperador Alejandro (añade el corresponsal, cuya fiabilidad han probado entre otras noticias las de la venida de los emperadores de los franceses a España) se ha resistido a venir a París; el emperador Napoleon no ha debido acceder a ir a Varsovia, a Moscú ó a San Petersburgo.

En Chile los negocios están completamente paralizados, el crédito perdido y todas las relaciones comerciales perturbadas. Propiedades que antes eran objeto de interés, no pueden al presente venderse ni por la mitad de su valor. El Sr. Perez ha sido elegido presidente por unanimidad.

Ayer dijimos que *La Discusión* pre-
fería la administración del general O'Donnell á la del duque de Valencia. *La Discusión* contesta hoy que no es cierto lo que nosotros hemos declarado. Pues bien, ahí van las palabras terminantes de nuestro colega y juzgue el

Los créditos liquidados por el departamento correspondiente de la deuda pública en julio de 1861 y mandados abonar, han importado 97,211,026 reales 34 céntimos.

Ayer dijimos que *La Discusión* pre-
fería la administración del general O'Donnell á la del duque de Valencia. *La Discusión* contesta hoy que no es cierto lo que nosotros hemos declarado. Pues bien, ahí van las palabras terminantes de nuestro colega y juzgue el

Y es que la joven profesaba verdadera devoción á este hombre cuyo carácter apreciaba todo el mundo, pero cuyo talento y ternura eran desconocidos. No obstante, mientras con encantadora distinción hacia los honores de la casa en ausencia de su señora, se preguntaba por qué el marqués había parecido fluctuar entre dos ó tres ideas y por qué había estado irresoluto en vez de tímido.

—Quizá teme á su hermano; quizá soy más necesaria á su madre de lo que creo, pensaba la joven; no importa, si aquí se encierra algún misterio libre soy y todavía puedo escribir á Justina.

He aquí como la honrada niña buscaba la causa de las reticencias del marqués en todo menos en un sentimiento de celos. A poco el marqués refugiado detrás del piano, sostenía á pesar suyo este diálogo con su hermano que le decía con volubilidad:

—Has estado con ella: la has hablado de mí?

—Qué insistencia tan original, replicaba el marqués.

—No por cierto, sino muy natural: Esa niña me impresiona, me seduce, me enamora... Justo,

me enamora palabra de honor. Vas á dirigirme

público, ya que no acostumbramos á entrar en polémica, de parte de quién está la verdad. Narvaez, fiel á sus principios y á su significación, cualesquier que sean sus promesas y propósitos del momento, una vez en el mundo, no puede menos de ser el enemigo más encarnizado de la libertad.

El general O'Donnell, por el contrario, admitiendo todas las reformas liberales, deja de contradecirse, cumple con las exigencias de su significación política y hace que la unión liberal sea al fin lo que ha debido ser desde luego.

El gobierno francés, si hemos de creer a *La Independencia belga*, ha pedido explicaciones al inglés sobre el reciente discurso del emperador Rudio, en que ha defendido públicamente el tiranismo; y el inglés ha contestado que hará todo lo que las leyes le permitan para satisfacer al emperador.

El *New-York Herald* pide que se espulse de los Estados Unidos durante la guerra, á todos los corresponsales de los periódicos ingleses.

La célebre sociedad científica llamada *Asociación británica*, se ha reunido este año en Manchester, y en sus sesiones, el capitán Blakely enseñó un dibujo de un nuevo cañón rayado español y explicó su construcción. El diámetro del ánima de este cañón es de seis á siete pulgadas. Mas de la mitad del cañón es de hierro fundido, y solo en la parte exterior de la culata tiene sunchos de acero.

La diputación provincial de Barcelona con objeto de solemnizar la inauguración del ferro-carril de Zaragoza ha distribuido hasta tres mil duros para varias obras de beneficencia.

Asegura el corresponsal de *El Español de Ambos Mundos* en París que los emperadores de Francia y Rusia van a tener una entrevista en Bélgica y en el próximo mes de diciembre. El emperador Alejandro (añade el corresponsal, cuya fiabilidad han probado entre otras noticias las de la venida de los emperadores de los franceses a España) se ha resistido a venir a París; el emperador Napoleon no ha debido acceder a ir a Varsovia, a Moscú ó a San Petersburgo.

En Chile los negocios están completamente paralizados, el crédito perdido y todas las relaciones comerciales perturbadas. Propiedades que antes eran objeto de interés, no pueden al presente venderse ni por la mitad de su valor. El Sr. Perez ha sido elegido presidente por unanimidad.

El general Mosquera, caudillo de la revolución de Nueva-Granada, al en-

EL MARQUES DE VILLERME.

POR JORGE SAND.

—Llorais?

—Si, señor marqués; pero no de pesar.

—Habéis recibido alguna nueva felicidad?

—No señor: una prueba de amistad.

—Esas debéis recibirlas muy á menudo.

—Las hay mas ó menos sinceras.

—Hoy dudais de todo!

—Pues no soy desconfiada. ¿Y vos señor marqués?

—Yo.... repuso Urbano que vacilaba cuando le hacían una pregunta directa, yo no sé lo que, soy y en este instante sobre todo.

—En efecto: me parecéis preocupado... os esforzais para hablar conmigo.

—Y sin embargo... quiero hablar con vos. Pero es tan delicado lo que tengo que deciros que no sé como empezar.

—Me inquietais. Y no obstante me inspira interés lo que tenéis que decirme....

—Pues bien, escuchad, porque al quien puede llegar á interrumpiros. Amo á mi hermano, y hoy sobre todo, con una ternura infinita... pero aunque confío en su rectitud... su imaginacion es viva, su carácter impetuoso... si insiste en hacer desaparecer vuestras prevenciones, toleradle hasta cierto punto... si no acudid á mi madre, á ella sola, y pondrá remedio. No juzgueis indiscreta mi advertencia y ved en ella el deseo de ver á mi madre dichosa. Se ha acostumbrado tanto á vue-

tra compañía, seria tan difícil reemplazarlos á su lado que yo querria veros dichosa para creeros ligada siempre á ella. He aquí lo que me preocupaba.

—Os doy gracias señor marqués por esa franca explicación y siempre conte con que un dia u otro vuestra lealtad me la concediera.

—Milealtad? No tanto; todo ello se reduce á que mi hermano es franco, jovial, y si su jovialidad os disgusta, mi madre que ejerce sobre él una autoridad que yo no tengo, le contendrá.

—Nos comprendemos repuso Carolina, aunque no estemos enteramente acordes en la manera de remediar la... jovialidad del señor duque. Yo creo que ante ciertos jueces no se tiene nunca razón y nadie tiene derecho de elevar una queja entre una madre y un hijo. En ello pensaba cuando entrásteis y meditabas que acaso llegaría un dia en que aun á pesar mio, me vieras obligada....

—A dejarnos... á dejar á mi madre! dijo el marqués procurando contenerse. He ahí precisamente lo que temia: vuestra resolucion es infundada: mi hermano estaba hoy conmovido... un asunto particular... un negocio de familia le tenía exaltado... Cuando le conozcas mejor....

—En este instante se oyó la

trar en la capital de Bocas, hizo prisioneros al ex presidente B. Mariano Ospina, su hermano D. Pastor Ospina, los generales Paris, Espina, Posada y otra porción de notabilidades. Una carta, cuyo contenido quiera Dios no se confirme, dice que el ex-presidente don Mariano Ospina ha sido pasado por las armas, y que quedaban puestos en cápilla ochenta prisioneros, que serían ejecutados a la mayor brevedad.

La señora Santoni, que va á dejar en Madrid tan grato recuerdo como la señora Ristori, nació en Liorna el 21 de febrero de 1824, siendo su padre un comerciante de aquella ciudad. Educóse en un convento hasta la edad de 11 años y vuelta al seno de su familia reveló grandes disposiciones para la declamación y el dibujo. Cultivadas estas disposiciones bajo la dirección de buenos profesores, bizo su estreno en el teatro en Florencia á la edad de 14 años. Desde entonces su carrera artística ha sido una serie continua de triunfos. Casóse con el marqués de Zambeccari, primogénito de una de las más nobles familias de Bolonia y se retiró del teatro. Ruinosas especulaciones, falsas amistades y contratiempos inesperados, hicieron que el marqués, poco práctico en el comercio, dilapidara en el la mayor parte de su patrimonio, y le obligaron á dejar su patria huyendo á Suiza, y dejando á su esposa sumida poco menos que en la miseria. En tal estado, la artista se acordó de su vida pasada, y volvió de nuevo al teatro, en tanto que el marqués, solo, lejos de su mujer y sus padres, y reconociéndose la causa de sus desgracias, poseido de los más hondos pesares, después de una corta enfermedad acabó sus días en extranjera tierra. Al primer anuncio de su muerte, voló junto á él su afligida esposa, mas llegada á Suiza, solo le fué dado derramar una lágrima sobre su tumba. Pasado algún tiempo, y después de haber recorrido varias ciudades, volvió á Liorna, donde contrajo segundas nupcias con el Sr. Torelli Bartolini, negociante y primo del célebre cantante del mismo apellido, á quien tanto se aprecia en Madrid. Hallándose en Milán hizo conocimiento con el distinguido actor Filippo Prosperi, el cual apreciando su alto mérito artístico la escribió en su compañía, que contratada por el señor Fuentes debe recorrer las principales ciudades de España.

El corresponsal en la Granja de *El Diario Español*, dice que la Francia y la Inglaterra, no solo nos están dando todos los días pruebas de su buena amistad, sino que á porfia, y siempre que tienen ocasión de hacerlo, manifiestan un gran interés por estrechar mas y mas con la nación española sus relaciones, prueba inequívoca de que, lejos de desearla, como algunos han querido suponer, la tienen en mucho.

El Diario Español dice que, según todas las probabilidades, las Cortes del reino se reunirán dentro de cuarenta días.

LA CORRESPONDENCIA BO ha dicho, como da á entender *el Contemporáneo* de hoy, de que la Francia y la Inglaterra no piensan en reforzar sus escuadras en el golfo mexicano, sino que no lo habían hecho cuando el gobierno español decidió perdiérsela a Méjico. Quede esto señalado, para que no suceda una vez mas que se nos hace decir lo contrario de lo que escribimos, para tener después el gusto de asegurar que nos hemos equivocado.

SS. AA. la infanta doña Antonia de Portugal y su esposo el príncipe Leopoldo de Hohenlohe, habrán salido el 17 para Amberes, á bordo de la corbeta de guerra *Bartholomeu Dias*, que manda el infante D. Juan. Los tres príncipes piensan visitar á su hermana la princesa de Sajonia doña María Ana.

Las noticias de Rioseco alcanzan al 16 y según ellas aquel mercado estaba muy animado. Había habido grandes entradas y el precio del trigo era excesivo, motivado sin duda por la mucha venia, pues la cosecha por más que se diga, ha sido muy buena, y debe contarse con bastantes existencias de la pasada. La cebada también había subido.

El 5 00 diferido se cotizó el 13 en Ámsterdam á 42 1/16; en Frankfurt á 42 1/4 y el 14 en Amberes á 41 5/8 y en Bruselas á 41 1/2 dinero. El inferior se negoció á las mismas fechas en Ámsterdam á 47 1/16; en Frankfurt á 47 3/4, en Londres el 13 á 50 y en Amberes á 47 1/8.

La censura de teatros ha aprobado para el coliseo del Príncipe el drama en tres actos titulado *Nájico*, y la pieza en un acto *Pepita*, habiéndose presentado para el mismo teatro el drama en cuatro actos y un prólogo *El pirata levantino*, la comedia en tres actos *La pasión y el deber*, y el juguete cómico en un acto *Mis dos maridos*.

La Discusion ha sido hoy recogida por orden de la autoridad.

Dice *El Clamor* que personas que se suponen bien informadas aseguran que es completamente falso que Cabrera se proponga tomar parte en la guerra que allí al antiguo reino de Nápoles, y que las opiniones del expresado jefe se hallan hoy bastante en armonía con las exigencias de la civilización moderna.

Ignoramos con qué fundamento dice *El Clamor Público* que el segundo introductor de embajadores ha hecho dimisión de su cargo, la cual no le ha sido aun admitida.

La Discusion de hoy dice literalmente: «Desear que venga Narváez para que caiga O'Donnell, nos parece tan insensato como el acto de aquel que se ahorcó para vengarse de sus acreedores.»

Durante el viaje de S. M. el rey desde Barcelona hasta Lérida, no cesó de llover, y á pesar del agua en todas las estaciones se apinaban las gentes para saludar al regio viajero.

El emperador Napoleón volverá el 25 del corriente á París. Su entrevista con el rey de Prusia se verificará positivamente el 6 de octubre en Compiegne.

La sociedad económica de Asturias ha nombrado socio de mérito al señor don Francisco Luxan, por la publicación de su viaje científico por Asturias.

Se han repartido por el señor arzobispo de Valladolid entre los pobres y los institutos benéficos de aquella ciudad, 2.000 rs. que con tan piadoso objeto dejaron los Sres. duques de Montpensier al regresar de su viaje á Inglaterra.

Dice un periódico de Barcelona que la reforma de aranceles de aduanas comprenderá casi todos los artículos.

Un despacho de Constantinopla anuncia que monseñor Sokolski, el obispo búlgaro cuya conducta ha causado recientemente tan terrible escándalo, murió el 17 de agosto en un convento, cerca de Kherson, á donde se había retirado al dejar á Constantinopla, después de apostatar del catolicismo, que hacía pocos meses había abrazado.

Un periódico de Turín dice que hoy los partidos políticos en Sicilia, son el piemontés, cuyo número es imperceptible, el mazziniano y el legitimista, cuyo número es enorme.

El lunes último salieron de Ciudad Real para su nuevo destino, los escuadrones de cabaceros que estaban de guardia en aquella ciudad.

En todo el mes de julio último no ha ocurrido ni una sola defunción en el hospicio de Córdoba.

Los periódicos de Barcelona hacen grandes elogios del estado de brillantez en que se encuentran todos los buques de la escuadra que acompañan á S. M.; pero sobre todos ha llamado la atención de cuantas personas la visita la fragata hélice *Concepción*, cuyo buque dicen que es de lo mejor que hay en su clase.

Mañana viernes 20, á las once de la mañana, se verificará en la Audiencia territorial de esta corte, la vista del artículo de incompetencia formula o en seis de las causas criminales mandadas formar de real orden contra *El Contemporáneo*. De la defensa de dicho artículo se ha encargado el Sr. D. José María Fernández de la Hoz. El sábado, á la misma hora, se verificará la vista de uno de los recursos de nulidad, interpuesto por el editor de dicho periódico ante el tribunal supremo de Justicia. Está encargado de la defensa el abogado y director del periódico, señor don José Luis Albarede.

El Contemporáneo declara hoy, que no tiene prueba ninguna ni el menor indicio para asegurar que el duque de Valencia sigue el mismo camino y que traer los mismos propósitos y tendencias que aquel periódico.

La Patrie dice en sus últimas noti-

cias del 16: «Algunos periódicos italianos anuncian que Cabrera acaba de desembarcar en el litoral del reino de Nápoles. Resulta de los mejores informes, que esta noticia es inexacta. El general Cabrera no ha dejado a España. Si es inexacta la noticia de los periódicos italianos, no lo es menos esta última de *La Patrie*: Cabrera se ha hecho tiempo en el extranjero y no en España.

La *Independencia belga* dice, que el autor del folleto *Roma, el emperador y el rey de Italia* es, no el Sr. Varenne, como se había dicho, sino Armando Levy, autor de varios escritos del mismo género, emanados de su propia inspiración.

Va á procederse en Valencia al derribo de una parte de la muralla que la circunda, para lo que ha sido autorizado el ayuntamiento de aquella ciudad.

Ha llegado á Valencia, con objeto de pasar allí una temporada, el teniente general señor Ferraz.

El ayuntamiento de Granada trata de levantar un empréstito de dos millones para el fomento de varias obras públicas.

La diputación provincial de Zaragoza obsequió á las tropas que guarnecen aquella plaza el dia en que se inauguró la vía férrea, con una ración extraordinaria de pan y vino.

El martes se verificó en Alicante la función religiosa aniversario de la muerte del gobernador civil que fué de aquella provincia. Las autoridades y corporaciones asistieron al templo, repartiendo luego gran cantidad de raciones de pan á los pobres por mano de las principales señoritas de la población.

Se ha presentado al ayuntamiento de Jerez una proposición para surtir de aguas aquella ciudad hasta la porción de los docecientos cuartillos diarios por habitante. El proponente fija como principal condición la de que en 60 años no puedan conducirse por nadie nuevas aguas á la ciudad.

A la salida del último correo se aseguraba en Manila que la empresa de vapores *Penínsular y Oriental*, suspenderá desde 1º de julio en ambas líneas uno de los dos viajes que venían haciendo desde hace algunos años por dicha compañía. Se ignoraba la razón que pueda haber ocasionado esa medida, pero personas enteradas lo atribuyen al establecimiento de una línea de vapores francesa desde Suez á Saigón.

La suscripción abierta en ambos continentes en favor de las víctimas del incendio de Génova en Suiza ha producido ocho millones de reales. Haciendo excavaciones tres meses después del incendio se ha encontrado fuego entre las ruinas.

De San Ildefonso escriben que, respecto á la fuerza de desembarco destinada á Méjico, no se ha sacado, ni se sacará un solo batallón de África. Se

han enviado y se irán enviando soldados voluntarios de la península para nutritos cuadros del ejército de la isla de Cuba, cedidos con número hasta hoy para disponer en el acto de octavo mil hombres, si fuesen necesarios para dar satisfacción á Méjico, sin que por esto se desatienda el servicio de nuestras Antillas, ni se dejen espuestas á un golpe de mano que nadie, por otra parte, intentaría hoy.

El dia 11 se ensayó felizmente en el Sena en París una nueva barge insuperable.

La marina de guerra prusiana, se compone, según la *Gaceta de la Cruz*, de 40 buques, que son 2 fragatas, 4 corbetas, 1 briar, 2 trasportes, 3 avisos de vapor, un buque-cuartel, 19 chalupas catamaranas. Ademas cuenta 40 naves de remo.

El martes hubo un amago de incendio en el parque de artillería de Valencia, lográndose extinguirlo al momento.

El ayuntamiento de Murcia, de acuerdo con el cabildo eclesiástico, ha resuelto hacer rogativas para implorar las lluvias, que tanta falta hacen para los campos.

El célebre pianista Liszt va á contraer matrimonio con la princesa Wettgenstein.

— La compañía de ópera que actuará este año en los teatros de Bilbao, Burgos, Valladolid y Santander, se compone de los cantantes siguientes:— Primeras tipas, Chiaromonte y Barboni. Mezzo soprano, Zamboni. Tenores, Pozzo, Pasi y Giusti. Baritones, Pratico y Florenza. Bajos, Ruiz y Prosperi. Caricato, Scheggi. Maestro, con obligación de componer una ópera, Chiaromonte.

S. M. la Reina se ha dignado regular un manto á Nuestra Señora del Alcázar, patrona de Baeza, que se venera en la suprimida colegiata, á petición de varias señoras de la misma.

Ha comenzado á construirse en Sevilla el circo en que ha de trabajar la compañía del Sr. Cineselli.

La feria de Salamanca que ha terminado, dicen que ha sido la mejor y mas concurrida de todas las celebradas hace treinta años. Las corridas de toros han sido excelentes, sobre todo las reses de una pujanza y bravura extraordinarias.

De un dia á otro se está esperando en Sevilla la fuerza de caballería de Albúera, destinada a reemplazar á la de húsares que en la actualidad está de guarnición en la misma. La mayor parte del ultimo regimiento pasará á varios pueblos de la provincia y de la de Cádiz; el resto ocupará el cuartel de la Trinidad desalojando el de la puerta de la Carne para las caballerías de Albúera.

El tenor Giulini iba en el tren que ha chocado en el camino de hierro, de Brighton á Londres y en el que tantas

sin fortuna? No es el a honrada y de buena familia? Quisiera yo saber si mi madre que hoy la llama hija se desdeciría mañana presentándola hoy como hermana nuestra.

— Vais muy lejos con vuestro entusiasmo.... ó con vuestra broma, esclamó el marqués trastornado con lo que oía:

— Bueno; pero el duque, ya me habla de vos, y continuó hablando con gran seriedad, de su probado enlace con Carolina.

— Quería mejor robarla, prosiguió, esto se amoldaría mas á mis costumbres, pero no veo el medio y mis nobles propósitos me lo prohíben. Nada, rompo con todo mi pasado! Transformación completa! En mí vas á ver un hombre regenerado, un hombre que yo no conocía y que es capaz de todo, hasta de ser maridol! En cuanto á e to esta es mi ultima determinación: si no me ayudás a vencer la antipatia de Carolina es que no quieras proteger mi conversión.

Y se alejó dejando á su hermano estupefacto, vacilando entre el temor de creerle sincero y la indignación de ser complice de una calaverada.

— No, esclamaba, esto es una locura hija de su ligereza, de su embriaguez quizá! No obstante, esta mañana me hablaba de Carolina con una insistencia con una emoción! qué carácter es pues, el de mi hermano? Esta mañana pensaba en la muerte, después arrepentido sollozaba en mis brazos y á las pocas horas apenas tranquilizado, vuelvo otra vez á sus locuras... ¡Tendré que arrepintirme de haberle salvado ó tendré que aceptar la penosa carga de cuidar un cerebro enfermo?

En su temor el marqués aceptó esta última su-

posición como la menos cruel, al que á ella se unía un sentimiento de pesar, de indignación inexplicable. Quiso trabajar y no pudo: se acostó y el sueño huyó de sus ojos.

En tanto el duque murmuraba para sí con alegría:

— He encontrado la reacción de su tristeza: por su hermano he logrado exaltar su amor, sus esperanzas, hasta sus celos! Le curaré, le curaré: á su pasión pondrá otra pasión remedio, y si mi madre un dia condena el haber faltado al respeto que su casa merece, me lo perdonará cuando le diga que mi hermano iba á morirse de pesar.

El hombre mas ingenioso no habría hallado un medio mas oportuno de curar á Urbano que el que acababa de encontrar el frívolo duque. Este, que por su vida desordenada conocía la debilidad de las mujeres, no hallaba en ellas excepción y juzgaba que Carolina dispuesta ya á amar al marqués, secundaría sus planes.

— Ella no es ambiciosa pero mi hermano tiene prendas personales para hacerse amar de una mujer de corazón y de talento; y cuando mi madre se entere, la indignación, las reconvenciones y el enfermecimiento por fin, la distraerán de la vida metódica á que vive condenada.

El duque entregado á sus cálculos inmorales, sobreía contemplando desde un extremo del salón la víctima que pensaba inmolár. En un instante en que tuvo ocasión de hablar con ella, esclamó vez baja:

— Mi madre me ha reñido porque me he pro-

puesto, y me ha exigido palabra de que no pensare nunca en hacerlos el amor: ¡estáis tranquila?

— Tanto mas, cuanto que no había pensado en inquietarme.

— En hora buena, y puesto que mi madre me obliga á decirlo esta grosería, que no se le dice nunca á una mujer, seamos buenos amigos y ante todo prometedme no hablar en adelante mal de mí á mi hermano.

— En adelante ¡cuando he hablado yo mal de vos?

— Esta misma noche es habeis quejado á él de mi impertinencia.

— No, solamente he dicho que si vuestras bromas continuaban me marcharía.

— ¡Hala! pensó el duque, se entienden mejor que yo creía, y añadió: si pensais en dejar á mi madre por mí, es condonarle á vivir lejos de ella.

— No en verdad, un hijo no debe ceder su puesto á una estrana.

— Pues eso sucedería si insistiereis en vuestro plan; pero me quedare y vos dispondréis de mí: no debéis veros ni saludaros.

— No exijo semejante exageración, ni vuestra razón es tan corta que crea que no pue de sostener vuestras artificiales palabras.

— En hora buena, no tendréis queja de mí: lo juro por lo mas sagrado que hay para el hombre:

— ¡Por mi madre!

Después de traquitizar así á Carolina, cuya desaparición habría frustrado sus planes, comenzó á hablarle del marqués con tan sincero entusiasmo que Carolina se tranquilizó por completo y es-

cribió en breve á su hermana que todo iba bien, y que el duque valía mas de lo que las gentes creían.

Durante un mes, Carolina vivió poco al marqués de Villemur que terminada la liquidación de las cuentas de su hermano, se despidió de su madre para un corto viaje confiando solamente á su hermano que parla en secreto á ver á su hijo.

y tan horroso desgracia ha habido. En el momento del choque, Giulini saltó por una ventana y se salvó hiriéndose una mano, cuya herida no presenta carácter de gravedad.

El martes ingresaron en el hospital de dementes de Valencia 24 de estos desgraciados de 26 que había conducido un tren, y cuyos dos restantes lo llevaron fugarse cuando llegaron a aquella población. La mayor parte de aquellos procedían de la provincia de Murcia.

Según escriben de Carratraca ha desaparecido la bulliciosa sociedad de baúlistas que tanta animación dan a aquel pueblo. Ahora los baúlistas son más tranquilos, dedicándose a tomar las aguas, y a sabres plásticos en tertulias amistosas.

El campamento de Chalens quedó levantado el 13.

TERCERA EDICION.

De las averiguaciones hechas desde el momento que llegó ayer a Madrid el parte de Nápoles que verían nuestros lectores, resulta que es completamente falso que los facciosos que han desembarcado en la Calabria sean españoles.

El gobierno no ha hecho más que mandar que vayan a Cuba los reemplazos ordinarios ahora que se trata de pedir satisfacción a Méjico, porque oficialmente se sabe que el ejército de la isla puede proporcionar ochenta mil hombres sin que se desatienda el servicio de nuestras Antillas ni estas queden espuestas a un golpe de mano.

Son muchos los soldados de nuestro ejército que solicitan pasar voluntariamente a la isla de Cuba.

Nuestras fuerzas marítimas quedaron aumentadas en breve con tres nuevas fragatas de hélice *Triunfo*, *Patrocinio* y *Carmen*; las dos primeras que se portarán al agua en este mes, estarán listas para hacerse a la mar en el presente año.

En la inauguración del ferrocarril de Zaragoza, S. M. el Rey, según una carta de aquella ciudad, estuvo en extremo diferente con todos, y muy especialmente con los Sres. Olozaga y Madoz, manifestándoles el sentimiento que tenía de no haberlos visto por la mañana en la inauguración del camino de Martorell, para haberlos invitado a pasar a su lado, porque, añadió, tanto la Reina como yo, deseamos serenamente agradar a todos los españoles, y no cerramos las puertas de Palacio a nadie que este dentro de la Constitución y de las leyes. S. M. repitió estas palabras, y los señores Olozaga y Madoz, apreciando las en todo su valor, siguieron muy complacidos en el wagon real, acompañando a S. M. en todo el resto de la expedición.

El Consejo de Estado ha sido llamado nuevamente a dar su dictamen sobre la forma en que deben distribuirse los donativos ofrecidos a los inutilizados en la guerra de África. La junta

popular que presidió a la suscripción, y la comisión distribuidora nombrada por el gobierno han logrado al fin ponerse de acuerdo sobre aquel punto, y hoy esas corporaciones y la sección correspondiente del Consejo de Estado se han conformes en que los interesados reciban la mitad de lo que corresponde en dinero, y la otra mitad en títulos intranferibles de la deuda; opinión de que creemos participará el Consejo en pleno.

Estando muy adelantadas las obras de la *Casa correccional para jóvenes*, que el incansable celo del señor marqués de la Vega de Armijo va a erigir en la casa llamada de Pabellones, cerca de la puerta de Toledo, establecimiento tan indispensable como que en él deben ingresar los jóvenes que se encuentren abandonados y los incorregibles, y criminales; parece que se están ya redactando los reglamentos que han de regir en la *Casa correccional*, a fin de que no falten al terminarse las obras, con dano de la institución y de la moralidad pública.

En la presente semana se dará por la tesorería de Palacio el segundo tercio del presente año a los pensionistas de gracia.

Todo lo que puede hoy decirse de seguro sobre los proyectos del gobierno respecto a Méjico es que se ha dispuesto enviar una escuadra con tropas de desembarco a Méjico, para exigir satisfacción a aquella república. Cuanto se dice sobre el número de soldados que han de embarcarse, y sobre el punto de la república mejicana ante el cual la escuadra se presentará, se ingora, y aunque se supiera no debiera por patriotismo rebelarse.

A la rebelión hecha por un periódico monárquico puro de que en las provincias del Norte se trabaja sigilosamente para preparar su anexión a otra potencia vecina, se contesta por las personas mejor enteradas que no hay el menor dato oficial que justifique sus temores, y que el patriotismo y el carácter de nuestro país son suficientes motivos para mirar con desprecio semejantes trabajos, si es que existieran.

Hoy a mediodía recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Constantinopla (sin fecha).

La situación financiera es desastrosa. La libra esterlina inglesa vale 212 piastras Hábiles del reempleado de Ali-Bajá.

Londres 19.

El "Gran Oriental" ha vuelto a Queestown con averías causadas por una tempestad.

De la Granja escriben que ya se ha comunicado al gobierno oficialmente la noticia de que Muley-Abbas viene a España al frente de una embajada que nos envia el emperador de Marruecos.

Anoche se constituyó en el salón de sesiones de la Sociedad Económica Matritense, el jurado de premios a la virtud que ha de informar y declarar los premios correspondientes al concurso

del año próximo. La concurrencia fué numerosa no obstante la ausencia de mucha parte de sus socios, quedando reelegido para secretario el señor D. Pablo Abejon, como justa recompensa del celo e inteligencia con que desempeñó este cargo en el año actual. La animación y entusiasmo que reinó en esta primera reunión, no cedió a las tenidas para el concurso anterior, y después de haber acordado se hizo una nueva tirada del programa, se dispuso que las solicitudes oportuno a los premios, se admitan hasta el 31 del mes venidero conforme a lo acordado por la sociedad en junta de 14 del actual, siendo entregarse en la secretaría de la misma calle del Turco, número 3, cuarto segund.

Las seis fragatas de hélice que formarán la escuadra que se envía a Méjico, y de cuya existencia duda un periódico, son: la *Berenquela*, la *Princesa de Asturias*, la *Blanca* y la *Petronila*, que se hallan en el apostadero de la Habana, y la *Lealtad* y la *Concepción* que se hallan en Cádiz y saldrán para las Antillas en 1.º de octubre.

En el tribunal supremo de Justicia se ha publicado hoy la sentencia pronunciada en el recurso de casación interpuesto por *La Iberia*, declarándose que no hay lugar al recurso de casación.

En la obligación que nos hemos impuesto de no sostener polémicas, vamos a pronunciar la última palabra acerca de la parte que haya podido tomar Francia en la cuestión de los archivos napoleónicos.

Sostenemos y aseguramos de nuevo que no se ha dado paso ninguno oficial por Francia en este asunto; pero, como nuestro corresponsal nos decía que se trataba de interponer los buenos oficios de Francia para el arreglo de la cuestión, y como precisamente la interposición de los buenos oficios no exige que se den pasos oficiales, puede ser muy cierto que la Francia haga visitas, de su opinión o indecies medios de avvenencia en una conversación familiar

sin que de ello quede rastro en la secretaría. Por lo demás estamos seguros de que el gobierno terminará este asunto cual corresponde a su dignidad y a la de la nación española.

Ya está nombrado el Sr. Gutiérrez de los Ríos ministro del tribunal de las Ordenes; pero aun no se dice quién será nombrado en su lugar jefe de sección del ministerio de Gracia y Justicia. Se cree probable que por ahora conserve este destino en comisión.

Una carta de París que recibimos hoy nos denuncia el hecho de que no faltan en Francia hombres políticos que quisieran llevar las fronteras del imperio al Ebro, ofreciendo en cambio a España, Portugal y Gibraltar. Pero nosotros desde luego cedimos de causas de estas suposiciones si se refieren a personas que tengan una influencia oficial; porque jamás han sido más íntimas las relaciones entre los gobiernos español y francés, y porque no

comprendemos que haya en Francia hombre alguno a quien no se le ocurra que a la menor tentativa en este particular se levantaría España entera como un solo hombre.

La oficialidad de todos los cuerpos de la guarnición de Madrid ha estado hoy a dar la bienvenida al general en jefe del primer distrito D. Manuel de la Concha, que llegó anteanoche, a Madrid.

No es cierto, como dice un periódico, que el Sr. Salaverría haya pedido ayer veinte millones al Banco de España, y que para obtenerlos solo fijase el plazo de algunas horas.

Lo que si hizo con el Tesoro, hace mas de diez días, fué una negociación de libranzas sobre las provincias con objeto de traer a Madrid el sobrante de la recaudación. Tan inexacto es que el ministro de Hacienda haya pedido que el Banco le envie en pocas horas 20 millones que es positivo que aun no ha sacado del Banco las cantidades propuestas de la negociación a que nos hemos referido.

El ayuntamiento de Madrid aprobó ayer por unanimidad elevar una proposición al gobierno de S. M. para que se declare obra de utilidad pública, para la espiración forzosa que debe exijir, la construcción del magnífico puente que ha de ir desde la plaza de San Gil hasta la de las Vistillas.

En los seis meses últimos se han acuñado en la Casa de moneda de Madrid la enorme suma de 280 millones de reales, y de ellos 14 millones en moneda de plata.

S. M. el rey, según despacho telegráfico recibido esta tarde, ha salido a la una y media de Pamplona para Soria, en medio de las aclamaciones del pueblo que no dejado de darle muestras de cariño desde que entró en la capital de Navarra. Ha apresurado algunas horas su viaje para llegar mañana mismo a Jaca que, venir luego a Madrid y dormir mañana mismo en la Granja.

Pregunta un periódico, por qué el señor ministro de Hacienda, después de haber tenido que enviar 20 millones para remediar la crisis metálica de la Habana, libró 50 millones sobre aquellas cajas, y la respuesta no puede ser más sencilla y concluyente: porque los 20 millones no se enviaron porque faltaron allí recursos al gobierno, sino para aumentar la circulación del numerario, que era e caso, cuando eran inmensas las existencias de todas clases, y las libranzas dadas por el gobierno debían y podían pagarse con más de 80 millones que había en aquellas cajas de los sobrantes de 1860.

Un periódico supone al señor ministro de Hacienda muy ocupado en el asunto de estas libranzas; pero la verdad es que el Sr. Salaverría no piensa por ahora más que en preparar los recursos que necesita la expedición que va a Méjico para sostener la honra nacional y proteger a nuestros compatriotas.

El Contemporáneo en su número de hoy inserta un artículo tomado de otro periódico de la tarde, relativo a la quiebra de un habilitado que supone se trata de ocultar en la administración de Hacienda pública de esta provincia.

La quiebra de que se trata parece hasta cierto punto cierta; pero no es un habilitado de la administración el quebrado, sino una persona encargada por diferentes estancieros de hacer entregas de fondos en tesorería, y que según noticias no lo ha verificado. Lejos de intentar ocultarse esta quiebra en la administración de la provincia, puesta hoy a cargo de un empleado tan probo y celeso, como el Sr. Fernández de Riego, se han adoptado por el mismo cuantas disposiciones están a su alcance para el reintegro de las cantidades defraudadas a los estancieros, y que se imponga al defraudador el castigo que mereza.

Probablemente a estas horas ya se habrá conseguido el objeto.

Ayer tuvo lugar el sorteo de 670 acciones de carreteras de a 2,000 reales, que deben amortizarse en el presente año, de las que se emitieron en 1.º de abril de 1850, por valor de 30 millones de reales, habiendo cabido la suerte a las de los números siguientes:

114	20	4681	4670	10011	10020
71	80	4951	4960	10351	10350
431	440	5171	5180	10811	10820
1491	1440	5651	5660	11121	11130
1441	1450	5711	5720	11181	11190
1561	1570	5851	5860	11221	11230
1591	1500	5921	5930	11431	11440
1631	1640	6281	6290	11531	11540
1711	1720	6311	6320	11541	11550
1721	1730	6611	6620	12091	12100
2291	2300	6841	6850	12321	12330
2151	2460	7001	7010	12541	12550
2681	2690	7231	7240	12961	12970
3091	3100	7271	7280	13291	13300
3171	3180	7441	7450	13551	13560
3321	3330	8511	8520	14071	14080
3131	3440	8611	8620	14121	14130
3601	3610	8741	8750	14431	14440
3881	3890	9011	9020	14521	14530
3911	3920	9041	9050	14541	14550
4071	4080	9101	9110	14671	14680
4141	4150	9731	9740		
4321	4330	9731	9740		

A última hora hemos recibido esta tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Cádiz 19 (A las 4.12)

Ha llegado el correo de Canarias. En aquellas islas el 14 reinaba completa tranquilidad. El dia 4 había llegado el correo "Tajo" procedente de Cádiz con 76 horas de navegación, continuando sin velocidad su viaje a las Antillas.

Cádiz 19 (A las 6)

La fragata "Concepción" ha recibido orden de pasar a Tanger y tomar a su bordo a la embajada marroquí, la que conducirá al puerto de Alicante. La embajada vendrá presidida por Muley el Abbas. El vapor "León" sale con provisión para la embajada.

El Boletín de Comercio ha sido ayer recogido y multado.

París 19.

El 3 interior español a 47 5/8, el 3 exterior a 00 0/0, la diferida a 00 y la amortizable a 17 1/4; el 3 por 100 francés a 69 10; el 4 1/2 a 96 50.

Londres 19.

Los consolidados quedaban de 93 3/4 a 7 1/2.

TEATRO DEL PRÍNCIPE.

Lista de los individuos que forman la compañía de este teatro en la presente temporada.

Actrices.

Dña Teodora Lamadrid. — Dña María Toral. — Dña Concepción Mirón. — Dña Carolina Toral. — Dña Pilar Boldún. — Dña Elisa Boldún. — Dña Babilina Valverde. — Dña Teresa Crespo. — Dñ Inocente López. — Dña Trinidad Sabater. — Dña Vicenta Catalá. — Dña Enriqueta Pi. — Dña Babilina Cirada. — Dña Encarnación Campos. — Dña Carmen Valverde.

Actores.

D. Pedro Delgado. — D. Antonio Piarrros. — D. Mariano Fernández. — D. Juan Casañer. — D. José Alfonso. — D. Pedro Montaña. — D. Ricardo Figueiroa. — D. Ramón Benadi. — D. José Trinchuelo. — D. Matilde de la Vega. — D. José Sanchez. — D. Agustín Móstoles. — D. Rafael Garriga. — D. Ataúlfo Etrella. — D. Vicente Quiroga. — D. Fernando Díaz. — D. Manuel Vera. — D. Telesforo Galán. — D. José Bultón.

ESPECTAC DE MAÑANA.

TEATRO DE LA ZARZUELA.

A las 8 1/2. — Función 20.º de abono, segundo turno. La zarzuela cuatro cuadros. Por seguir a una mujer.

CIRC. DE PRICE.

No hay función.

CICLORAMA.

Quinta y última exposición; des de las 9 de la mañana a las 10 de la noche.

BOLSA DE HOY 19.

BOLETIN RELIGIOSO.

COTIZACION OFICIAL DEL 19 DE SEPTIEMBRE.

